
 

 

Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 
 

ATA da Reunião Ordinária do Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa de 02/09/2024 – Gestão 2022-2024 
 
Ao segundo dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro (02/09/2024), às 
dezenove horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, 
Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Lapa. 
 
Estavam Presentes: 
 
Representantes do Poder Público: Afonso Rennó, interlocutor da Subprefeitura Lapa. 
 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Cecilia Batista de Araujo, Edson Garcia 
Alves, Giovanni Simões Grazioli, Heloisa Casagrande, Jose Carlos Casarini, Josoel Vitalino, 
Luis Flavio Pereira Lima, Marcio Maziero Sangean, Maria Ester do Valle, Maria Ismeria, 
Nivaldo Zanchi, Sonia Rodrigues. 
 
Estavam Ausentes e Justificaram a sua Falta: Umberto Campos. 
 
Estavam Ausentes: Adivanildo Santana do Nascimento e Ana Paula Lima. 
 
Munícipes: Lúcia Helena Oliveira e Eduardo Fiora. 
 
 
Pauta da Reunião: 
 
Início da Reunião 
 
1. Leitura e aprovação das Ata da Reunião Ordinária realizada no mês anterior pelo 

CPM Lapa. 
 
2. Informes Gerais dos Conselheiros e da Plenária;  
 

I – Houve alteração nas datas das fases do Orçamento Cidadão (PLOA 2025) 
Acompanhamento das Fases 

  Etapa 1 – Audiências Públicas e Recebimento de Propostas – Concluída 
  Etapa 2 – Priorização das Propostas pelo CPM - Concluída 

Etapa 3 – Análise de Viabilidade (29/05 a 01/07) - Concluída 
  Etapa 4 – Etapa de Recursos (22/07 a 26/07) – Concluída 
  Etapa 5 – Revisão dos Recursos (29/07 a 09/08) – Concluída 
  Etapa 6 – Votação Popular (16/08 a 04/09) – Em andamento 
  Etapa 7 – Audiências Públicas Devolutivas (01/10 a 31/10) 

 



 

II – Andamento da Obra do de Requalificação do Córrego Quirino dos Santos 
 
III – Saldo da Verba do Orçamento da Subprefeitura Lapa destinada ao CPM Lapa 

 
3. Arboviroses - Subprefeitura da Lapa – Ações para o Combate às Arboviroses; 
 
4. Eleição de Coordenador e Secretário Geral do CPM Lapa; 
 
5. Palavra Aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
6. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; e 
 
7. Encerramento. 

 
 
Início da Reunião 
 
O Coordenador do CPM Lapa, Marcio Sangean, cumprimentou a todos os presentes e deu 
início à reunião. 
 
1. Leitura e aprovação das Ata da Reunião Ordinária realizada no mês anterior pelo 
CPM Lapa. 
 

O coordenador o CPM Lapa, Sr. Marcio, mencionou que a ata da reunião ordinária 
realizada no mês de agosto (05/08), foi enviada a todos os conselheiros no grupo de 
mensagens dos conselheiros para leitura, verificação e análise de todos. Como 3 
conselheiras disseram que não se lembraram de ter lido a Ata, ficou definido que o 
Secretário Geral, Sr. Giovanni, enviaria novamente neste momento a Ata no grupo para 
que estas conselheiras pudessem fazer a leitura da Ata enquanto partiríamos para o 
próximo item da pauta e depois retornaríamos a este item para promover a votação da 
aprovação da Ata.  

 
2. Informes Gerais dos Conselheiros e da Plenária;  

 
I – Houve alteração nas datas das fases do Orçamento Cidadão (PLOA 2025) 
Acompanhamento das Fases: 
  Etapa 1 – Audiências Públicas e Recebimento de Propostas – Concluída 
  Etapa 2 – Priorização das Propostas pelo CPM - Concluída 

Etapa 3 – Análise de Viabilidade (29/05 a 01/07) - Concluída 
  Etapa 4 – Etapa de Recursos (22/07 a 26/07) – Concluída 
  Etapa 5 – Revisão dos Recursos (29/07 a 09/08) – Concluída 
  Etapa 6 – Votação Popular (16/08 a 04/09) – Em andamento 

  Etapa 7 – Audiências Públicas Devolutivas (01/10 a 31/10) – Próxima Fase 
 
 O coordenador, Sr. Marcio, informou que houve alteração nas datas da etapa 6, com 
o adiamento da data final desta fase, com novo término previsto para o dia 04/09. Além 
disso, informou que a votação se dá pelo acesso ao site da Plataforma Participe+ e 
que seria importante que todos votassem.  



 

 
  

II – Andamento da Obra do de Requalificação do Córrego Quirino dos Santos 
 

Foi informado pelo Coordenador, Sr. Marcio, que a obra foi concluída e que ele estava 
aguardando uma sinalização da Subprefeitura da Lapa para a realização da cerimônia 
de inauguração da obra.  
A Conselheira Heloísa, questionou se haveria uma placa na obra informando que a 
verba havia sido destinada pelo CPM.  
O Coordenador, Sr. Marcio, informou que não tinha conhecimento desta informação.  
A Conselheira Maria Ester disse que, na opinião dela, deveria haver uma placa na obra 
e constar o nome de todos os conselheiros do CPM Lapa que destinaram a verba para 
a realização da obra. 
A Conselheira Heloísa disse que deveria ter sido feito um acompanhamento da 
execução da obra pelo CPM Lapa. Neste momento, o Coordenador, Sr. Marcio, disse 
que ele se emprenhou pessoalmente em acompanhar o andamento da obra com 
diversas visitas ao local, quase que quinzenalmente, e que ele entende que este 
esforço deveria ter partido de cada conselheiro de forma individual. 

 
III – Saldo da Verba do Orçamento da Subprefeitura Lapa destinada ao CPM Lapa 

  
Foi informado pelo Coordenador, Sr. Marcio que a verba destinada ao CPM Lapa, no 
orçamento de 2024, continua sendo de R$ 3.000,00, porém, neste ano ao invés de ser 
uma verba única, como no ano passado, está dividida nos seguintes itens: 

- R$ 1.000,00 - Serviço de limpeza, vigilante, etc.; 
- R$ 1.000,00 - Material de Consumo (papel, caneta, etc.); e 
- R$ 1.000,00 - Permanente (bens duráveis mais de 2 anos). 

Iniciou-se uma série de comentários de diversos conselheiros sobre se esta seria a 
melhor forma de se definir esta verba, se estes itens foram ou não utilizados pelo CPM 
Lapa, quem havia definido esta divisão, entre muitos outros. 
Na sequência, a Conselheira Heloísa questionou ao interlocutor da Subprefeitura Lapa, 
Sr. Afonso, sobre como seria feita a utilização desta verba. Ele informou que o processo 
deveria ser aprovado pelo CPM Lapa e que ele repassaria a necessidade para uma 
área da Subprefeitura Lapa chamada CAF, que é a responsável por fazer o processo 
de compra.  
O Coordenador, Sr. Marcio, informou que o processo correto para realização de um 
pedido de compra pelo CPM Lapa deveria ser a colocação de um item específico para 
isso na pauta de uma reunião ordinária, com a deliberação, votação e aprovação do 
item em reunião e, que após a publicação desta Ata no Diário Oficial, a Subprefeitura 
Lapa pudesse promover o início do processo de compra. 
 A Conselheira Maria Ismeria, pediu que a verba pudesse ser usada para a compra de 
produtos que auxiliassem as reuniões, tais como, microfone, notebook, projetor e telão. 
Foi sugerido acrescentar este item na pauta das próximas reuniões do CPM Lapa.  

 
1. Retomada do 1º item da Pauta, Leitura e aprovação das Ata da Reunião Ordinária 

realizada no mês anterior pelo CPM Lapa. 
 

Colocado em votação a aprovação da ata, foi aprovada por 8 votos a favor, nenhum 



 

voto contra e com 1 abstenção. 
 

3. Arboviroses - Subprefeitura da Lapa – Ações para o Combate às Arboviroses; 
 

Em virtude dos recentes fatos ocorridos na Subprefeitura da Lapa com a exoneração 
do cargo de Subprefeito e a nomeação da nova Subprefeita, não houve a participação 
de nenhuma pessoa para tratar do tema de arboviroses. Foi sugerido que este tema 
seja novamente considerado na próxima reunião ordinária do CPM Lapa. 

 
4. Eleição de Coordenador e Secretário Geral do CPM Lapa; 
 

 O Coordenador, Sr. Marcio informou que conversou com pessoas da Secretaria da 
Casa Civil para saber se haveria ou não a prorrogação do mandato dos atuais 
Conselheiros Participativos Municipais, pois, originalmente, os mandatos seriam 
encerrados em outubro de 2024. Disse também que foi informado que ainda não existe 
nenhuma informação oficial, mas que se pretende prorrogar o mandato dos atuais 
Conselheiros até dezembro de 2024, para que a eleição dos novos CPMs não coincida 
com a eleição de Prefeito e Vereadores. Sendo assim, como os cargos de Coordenador 
e Secretário Geral deveriam se encerrar também em outubro, e, com isso, também 
deverão ser prorrogados até Dezembro, porém tanto o Coordenador, Sr. Marcio, como 
o Secretário Geral, Sr. Giovanni, não pretendem continuar após o tempo inicialmente 
previsto, e, sempre o CPM Lapa optou por realizar a eleição um mês antes do 
encerramento, decidiu-se realizar a eleição dos novos Coordenador e Secretário Geral 
para o período que será prorrogado o mandato, ou seja, até dezembro de 2024, 
dependendo da publicação de uma portaria com esta prorrogação de mandato pela 
Secretaria da Casa Civil. 
 
Com isso, foram distribuídas as cédulas para a eleição de coordenador e questionado 
aos conselheiros presentes quem pretendia se candidatar ao cargo de Coordenador. 
Como somente um Conselheiro se candidatou foi questionado que poderia ser feito por 
aclamação, porém, alguns conselheiros disseram que como já estavam com as 
cédulas em mãos que preferiam votar. Feita a votação secreta, onde cada conselheiro 
registrava o seu voto em cédula de papel, foi feita a contagem dos votos e obtido 10 
votos para o Conselheiro Edson e 2 votos em branco. Desta maneira foi eleito para 
Coordenador o Conselheiro Edson. 
 
Na sequência, foi questionado aos conselheiros presentes quem gostaria de se 
candidatar ao cargo de Secretário geral e somente a Conselheira Sônia se candidatou. 
Desta maneira, foi eleita por aclamação a Conselheira Sônia para o cargo de Secretária 
Geral do CPM Lapa. 
 
O Coordenador do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sr. Marcio, 
parabenizou os eleitos para o Cargo de Coordenador e Secretário Geral e todos os 
presentes deram uma salva de palmas para homenagear os eleitos. 
 

5. Palavra Aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 

O munícipe, Sr. Eduardo Fiora pediu a palavra e disse que o CPM Lapa deveria decidir 



 

qual o projeto seria o escolhido para a destinação da verba dos 6 milhões sob pena de 
perder o valor por falta de prazo. Neste momento, foi interrompido pelo Coordenador, 
Sr. Marcio, que disse que não havia nada a ser decidido pelo CPM Lapa uma vez que 
este tema já havia sido decidido na reunião anterior e que a única ação pendente até 
o momento era a votação para a aprovação da Ata da reunião anterior que já havia 
sido aprovada no início desta reunião. Com isso, o Sr. Fiora reconheceu seu equívoco 
e disse que, na sua opinião, entende que o projeto que ficou em segundo colocado na 
votação, o Desassoreamento do Córrego do Cintra, era o projeto que deveria ser 
realizado, já que seria o projeto com maior apelo social. Disse também que o terreno 
que se imaginava para a construção do posto de Corpo de Bombeiros e unidade do 
SAMU, que pertence à COHAB, não poderia ser utilizado pois já foi definido que será 
realizada uma obra através de uma parceria público provada (PPP) no local. O 
Coordenador, Sr. Marcio, informou que a função do CPM é a de indicar os projetos e 
quem deve definir se é possível ou não a realização dos projetos que foram eleitos, em 
ordem de votação, é a Subprefeitura Lapa, que é a responsável pela execução da obra. 
Acrescentou que a última informação obtida junto à Subprefeitura Lapa é que existiam 
3 terrenos municipais na região e que poderiam abrigar o projeto, porém estavam 
aguardando a publicação da Ata para iniciar as negociações com as áreas municipais 
responsáveis por estes terrenos para decidir se seria possível ou viável a realização 
deste projeto em um destes terrenos. Já estava claro desde a última reunião do CPM 
Lapa que na hipótese de o projeto mais votados não ser viável, automaticamente seria 
selecionado o projeto que ficou em segundo lugar na votação e assim sucessivamente. 
O Interlocutor da Subprefeitura Lapa, Sr. Afonso, disse que segundo informações que 
ele ouviu na Subprefeitura Lapa, ele entende que existe praticamente 99% de chance 
de que o projeto mais votado (Posto do Corpo de Bombeiros e SAMU) não possa ser 
realizado por ausência de local adequado e que o segundo projeto mais votado 
(Desassoreamento do Córrego do Cintra) acabe sendo o escolhido para ser realizado. 
 
A Conselheira Maria Ester disse que ela entende que o projeto que ela apresentou de 
Reforço de Galeria do pontilhão da Avenida Candido Portinari, e que foi o terceiro mais 
votado, estava relacionado com o projeto do desassoreamento do Córrego do Cintra, 
pois este pontilhão fica sobre um afluente deste córrego. E, que por se tratar de uma 
obra que beneficiaria pessoas que sofrem com enchentes seria de grande importância 
que fosse considerado.  
 
A Conselheira Maria Ismeria pediu a palavra e disse que deveríamos ter um maior uso 
dos recursos tecnológicos para suporte às reuniões do CPM Lapa, como por exemplo, 
uso de projetor, microfone, etc., pois, no seu entendimento, tais recursos facilitariam a 
compreensão dos temas que estão sendo discutidos. 

 
6. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião;  
 

- A Conselheira Maria Ismeria pediu para incluir na pauta da próxima reunião a 
deliberação para a compra, com a verba destinada ao CPM Lapa, os seguintes 
equipamentos: microfone, notebook, projetor e telão. Ela acredita que estes 
equipamentos facilitariam a realização das reuniões. 
 
- A Conselheira Maria Ester pediu para incluir um agradecimento ao Coordenador do 



 

CPM Lapa de gestões anteriores, Sr. Paulo Maluf, que fez muito pela UBS Caju. 
 
- Os conselheiros Edson e Heloísa pediram para incluir que seja convidado algum 
membro da comissão de arboviroses da Subprefeitura Lapa para apresentar o que foi 
feito no ano de 2024 e o que está sendo planejado para o ano de 2025 no combate às 
arboviroses na nossa região. 
 
- A conselheira Heloísa sugeriu que na próxima reunião haja uma apresentação das 
contas da obra que foi realizada no entorno do Córrego Quirino dos Santos com o uso 
da verba de 6 Milhões destinada pelo CPM Lapa no ano de 2023. 
 
Além destes temas já apresentados, foi informado que qualquer conselheiro pode 
incluir outros temas na pauta da próxima reunião, ao logo do mês, bastando solicitar a 
inclusão na pauta. 
 

7. Encerramento 
 

Sem mais assuntos a tratar, o Coordenador do Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa, Sr. Marcio, juntamente com o Secretário Geral, Sr. Giovanni, 
agradeceu a presença de todos, se despediu e encerrou a reunião. 
 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 
 
 
 

Afonso Rennó Mingorance 

 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 
 
 

_______________________________________ 
Marcio Sangean 

Coordenador do CPM Lapa 
 
 

_______________________________________ 
Giovanni Grazioli  

Secretário-Geral do CPM Lapa 
 
 
 


